

Protokoll der 69. Sitzung des Bundesvorstandes

Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz am Donnerstag, **18.10.2018**, pünktlich um 19.30 Uhr unter Tel. 030/63417989 im Raum / PIN 5718.

Teilnehmer

Vorstand	Funktion	anwesend	abwesend
Alina Komar	Vorsitzende	x	
Moritz Meisel	stellv. Vorsitzender	x	
Ronald Heinrich	Schatzmeister		x
Dirk Schmelz	stellv. Schatzmeister	x	
Thomas Eber	LV Baden-Württemberg	x	
<i>vakant</i>	Für Bayern	-	-
Carl-Richard Klütsch	LV Berlin	x	
Matthias Neumann	LV Brandenburg	x	
Uwe Bjorck	LV Bremen		x
Joachim Fiedler	LV Hamburg	x	
Iris Hollweg	LV Hessen		x
Rainer Dukat	Für Mecklenburg-Vorpommern		x
Martin Sonnabend	Für Niedersachsen		x
Christian Simon	LV Nordrhein-Westfalen		x
Benjamin Pohl	LV Rheinland-Pfalz		x
Lars Schirra	Für das Saarland	x	
Eyk Henze	LV Sachsen		x
Petra Uhlmann	LV Sachsen-Anhalt		x
Jörg Chemnitz	LV Schleswig-Holstein		x
Susanne Schickschneit	LV Thüringen		x
Anzahl: 19	Beschlussfähigkeit erreicht bei >=25% = 4,75 also mind. 5	Anzahl: 8	Anzahl: 11

Gäste:

1. Anita Habel, SN
2. Anke Daßler, TH

Tagesordnung

- TOP 1 Formalia und Infos
- TOP 2 Nächste Sitzung
- TOP 3 Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse
- TOP 4 Bericht des Präsidiums
- TOP 5 Bericht der Bundesschatzmeister
- TOP 6 Berichte aus den Landesverbänden
- TOP 7 Bericht des Koordinationsteams
- TOP 8 Berichte der Teams
- TOP 9 Informationsfluss / interne Kommunikation
- TOP 10 Sonstiges

TOP 01 - Formalia und Infos

Das Protokoll führt Anita Habel.

Moritz Meisel eröffnet um 19:33 Uhr die Vorstandssitzung.

Die Versammlung ist beschlussfähig. Es werden keine Einwendungen gegen die vorgelegte Tagesordnung erhoben.

Die nächste zu vergebende Beschlussnummer ist 193.

TOP 02 - Nächste Sitzung

Die nächste Sitzung des Bundesvorstandes findet planmäßig am Donnerstag, 01.11.2018, um 19.30 Uhr statt. Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz unter Tel. 030 / 63417989 (= Einwahl per Tonfrequenz, alternative Einwahl per Spracherkennung unter Tel. 030 / 920 370 26) im Raum / PIN 5718.

TOP 03 - Umlauf- / Präsidiumsbeschlüsse

- Keine

TOP 04 - Bericht des Präsidiums

- Vorbereitung der BGE:open in Reutlingen (speziell Programm)
- Besuch des Landesparteitages in BaWü (Begleitung der Neubesetzung des Landesvorstandes)

TOP 05 - Bericht der Bundesschatzmeister

- Beschlussliste für die Landesverbände (siehe letzte Sitzung) wird überarbeitet und zeitnah per Verteiler versendet
- Erstellung einer Budget-Übersicht für die LVs ist in Arbeit
- Rechenschaftsbericht 2017 ist in Arbeit
- Aufruf: Suche nach zukünftigen Schatzmeister *innen > Bei Interesse bitte melden > Es folgt eine Rundmail an alle Mitglieder dazu vom Präsidium (einstimmiges Stimmungsbild)

TOP 06 - Berichte aus den Landesverbänden

Sammelwochenende vom 26. bis 28.10. - bitte hier eintragen

Datum	Uhrzeit	Ort	Land	Treffpunkt
27.10.2018	11:00 bis 13:00	Würzburg	BY	Marktplatz, vor der Marienkapelle
26.10.2018	19:00 bis 19:30	Hamburg	HH	Eppendorfer Park / Martinistraße und anschließend auf der #cm_hh bis ca. 22:00.
26.10.2018	19:00 bis 21:00	Limburg	HE	Aula Marienschule
26.10.2018	18:00 bis 20:00	Wiesbaden	HE	Schloss Freudenberg
26. + 27.10. 2018	10:00 - 13:00	Wiesbaden	HE	Mauritiusplatz & Fußgängerzone

> Sammeltermine können im kommenden Newsletter (21./22.10.) veröffentlicht werden. Weitere Termine können gemeldet werden an die Facebook-Redaktion (der Bundes-Facebook-Seite) oder unter oeffentlichkeit@buendnis-grundeinkommen.de .

Weiterhin wird von Moritz ein Dokument eingerichtet, wo aktuelle Termine aus den LVs eingetragen werden können - diese werden dann direkt auf der Website veröffentlicht (Info dazu folgt von Moritz)

Nordrhein-Westfalen: Auf dem Landesparteitag am 06.10. in Krefeld wurden Christian Simon (Vorsitzender), Sascha Schnelle (Stellvertretender Vorsitzender) und Henrik Wittenberg (Schatzmeister) als neuer Vorstand des Landesverbandes Nordrhein-Westfalen gewählt.

Baden-Württemberg: Auf dem Landesparteitag am 13.10. in Stuttgart wurden Thomas Eber (Vorsitzender), Jakob Mast (Stellvertretender Vorsitzender) und Ulrich Schmid (Schatzmeister) als neuer Vorstand des Landesverbandes Baden-Württemberg gewählt.

Thüringen: Aufstellungsversammlung am 20.10.18 zur Landtagswahl 2019

Hessen: Der LV erhielt eine Anfrage vom Magistrat der Stadt Oberursel (Taunus), ob wir "engagierte Helferinnen und Helfer, die in den 28 Wahlräumen im Oberurseler Stadtgebiet tatkräftig bei der Durchführung der Wahlhandlung und der anschließenden Auszählung der Stimmen mitwirken", vermitteln können. Interessierte melden sich bitte unter info.he@buendnis-grundeinkommen.de.

Hamburg: Wir sammeln am 21.10.2018 von 13:00 bis 14:00 (vor dem Mitgliedertreffen) Unterstützerunterschriften. Treffpunkt: Ottenser Hauptstraße 1 - Altona. Nach dem Treffen kann es weitergehen.

Sammelwochenende 26.-28.10.2018 werden wir auf dem kommenden Treffen (21.10.) planen und bekannt geben.

TOP 07- Bericht des Koordinationsteams

-

TOP 08 - Berichte der Teams

Team Öffentlichkeitsarbeit

Website #läuft nach Plan: Aktuelle Texte für die Website sind erstellt und befinden sich bis Sonntag in der ersten Feedbackschleife im Team Öffentlichkeitsarbeit. Parallel arbeiten wir an Grafiken für die Website. Zusätzlich befassen wir uns intensiv mit Facebook-Promotions, probieren verschiedene Varianten im Rahmen der LTW Hessen aus und sammeln so wertvolles Wissen für die Europawahl (Zielgruppe, Art der FB-Posts usw.). Weiter helfen wir Alina bei der Bewerbung der BGE:open (Grafiken und FB-Veranstaltung erstellen/bewerben) und unterstützen die Europa-Kandidat*innen.

Der nächste Newsletter soll am 21.-22. Oktober erscheinen. Deshalb die Bitte an alle LVs: Schreibt bitte alle Sammelaktionen, die Ihr in den nächsten Wochen veranstaltet in das BuVo-Protokoll, damit wir alle bewerben können :)

Wir sind auch immer sehr dankbar für alle Fotos von Euren Aktionen. Wenn Ihr schöne Bilder gemacht habt, schickt sie uns bitte an oeffentlichkeit@buendnis-grundeinkommen.de
DANKE an dieser Stelle an den LV Hessen für die vielen Fotos von den kreativen Aktionen!
Momentan wollen wir ebenfalls Twitter und Instagram weiter ausbauen. Damit diese Kanäle in Zukunft genauso regelmäßig wie unser FB-Account genutzt werden, brauchen wir Hilfe!
Wir freuen uns über Hilfsangebote von allen, die sich auf Twitter und Instagram auskennen.
Social Media ist für uns eine sehr effektive Form der Wahlbewerbung. Bitte fragt deshalb auch gerne in Euren LVs rum :).

Team IT und interne Kommunikation

Die Arbeiten für den Umzug von E-Mail und Webseite(n) gehen im Hintergrund fleißig weiter, ein Ende scheint in Sicht. Details können die Umsetzungsverantwortlichen berichten.

Beim Projekt "HumHub" wird ebenfalls im Hintergrund gearbeitet. Die Software ist installiert, erste Updates und ein Modul erfolgreich eingespielt/installiert. Allerdings gibt es noch viele offene Fragen, die zum Teil jetzt erst nach den ersten Probeläufen auf tauchten. (Lizenzrechte, Upload- und Download-Kontrolle, Gruppenrechte, ...)

Wie bei anderen Teams auch, ist der Fachkräftemangel eine echte Herausforderung.

Team Bildung

Nach einer Pause geht es weiter am Dienstag, 30.10., um 20 Uhr mit einem Webinar zum Thema Euro-Dividende, Referentin ist Baukje. Eingeladen sind alle Aktiven im Bündnis Grundeinkommen, insbesondere die Kandidaten und gewählten Vertreter wie z.B. der BuVo. Einwahldaten sind im slack und im Telko-Kalender auf der Projekte-Seite.

Neue Teammitglieder im Team Bildung sind immer willkommen. Es wurde der Wunsch geäußert, mehr Werbung für das Team zu machen, auch dafür kann sich gerne jemand melden.

TOP 09 - Informationsfluss / interne Kommunikation [Anita - Team Öffentlichkeitsarbeit & Entwicklung, Alina, Moritz]

In der Feedback-Telefonkonferenz am Montag, 15.10., wurde u.a. das Thema "Informationsfluss / interne Kommunikation" angesprochen und aus Zeitgründen sowie Relevanz in diese BuVo-Sitzung vertagt.

Die Leitfragen sind:

- Was sind gute Möglichkeiten der Informationsweitergabe im Bündnis?

- Wie kommen Mitglieder und Nicht-Mitglieder an Infos (v.a. bei inaktiven / nicht vorhandenen Landesvorständen bzw. unabhängig von den Landesvorständen)?
- Wie erreichen wir Menschen, die mitarbeiten wollen, und neue Leute?
- Wie kann das Präsidium besser die Menschen erreichen?
- Viele Menschen im Bündnis sind (scheinbar) auf dem Wissensstand von vor über einem halben Jahr - wie lässt sich das ändern?

Diese Leitfragen wurden in der Pick Me Umfrage behandelt und Ergebnisse/Erkenntnisse dazu sind in Kapitel 1 (u.a. in Form von Grafiken) zu finden. Ergebnisdokument: <https://projekte.buendnis-grundeinkommen.de/wp-content/uploads/2018/04/PICK-ME-Umfrage-zur-Internen-Kommunikation-im-BGE.pdf>

Das Kapitel liefert euch Erkenntnisse, welche Techniken zum Informationserhalt und -weitergabe genutzt werden und wie/wo es dabei Probleme gab. Verbesserungsvorschläge/wünsche werden ebenfalls geäußert. (Thomas Guthmann)

Wünsche für Informationskanäle:

- etwas Zentrales (nicht so "verteilt" wie es momentan sei), z.B. zukünftig HumHub
- Protokolle + Mails
- Mails
- Dokument mit zentralem Zugriff, wo aktuelle Infos fortgeschrieben werden (z.B. Google Doc) mit Stichwortverzeichnis
- alle bzw. unterschiedliche Mittel
- interner Papier-Newsletter
- Facebook
- Mails
- kurzfristiger Austausch: Slack; direkte Informationsvermittlung: Mails + Telefonate (Telkos + direkte 1zu1-Gespräche)
- Slack, Mailinglisten

Lösungs-Vorschläge:

- Mailinglisten wieder aktivieren bzw neue einrichten (speziell dann vom Präsidium mit Informationen bespielen) für zentrale Informationen (nicht als Diskussionsplattform oder für SPAM)
- gezielte Telefonate mit den aktiven Menschen in den LVs (nicht zwingend Vorsitzende), um die Leitfragen + weiteres (z.B. Anmeldung Newsletter, Slack) abzuklären, um dann die Kommunikation im Bündnis entsprechend einrichten zu können

TOP 10 - Sonstiges

-

Die Versammlungsleitung schließt die Sitzung um 20:46 Uhr.